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 ПЛАН - КОНСПЕКТ

проведения занятий по цифровой схемотехнике

со студентами 2-го курса

Тема 3: ЦИФРОВЫЕ УСТРОЙСТВА

Занятие. Преобразователи кодов.

ЦЕЛИ:

1. Повторить назначение, особенности и работу десятично-двоичного шифратора.

2. Изучить основные сведения, схемы и работу преобразователей кодов в интегральном исполнении.

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ 

1. Преобразователи кодов.

Учебный вопрос  №1. Преобразователи кодов.
1. Дать определение под запись: преобразователем кодов называется узел цифровых устройств, служащий для преобразования m-элементного параллельного кода на входе в n-элементный параллельный код на выходе.

2. Привести пример применения преобразователя кодов для индикации цифр, изображения которых построены при помощи семи сегментов.


Задача: Необходимо построить цифровое устройство, преобразующее нажатие клавиши с цифрой на пульте в изображение этой цифры на цифровом индикаторе или табло.





3. Напомнить, пояснить: необходимо иметь устройство памяти для запоминания кода нажатой клавиши. Такое устройство памяти можно построить на триггерах, оно и будет хранить двоичный код нажатой клавиши. Для запоминания чисел от 0 до 9 необходимо иметь 4 триггера. Все цифры требуют для своего представления семизначного двоичного кода. Следовательно, преобразователь кода должен иметь 4 входа и 7 выходов.

4. Объяснить, как изображаются десятичные цифры при помощи семиэлементного кода.





5. Объяснить порядок маркировки сегментов. Примерами индикаторов, использующих для формирования цифр семиэлементный код, являются светодиодный индикатор АЛ304, люминесцентные индикаторы ИВ-3, ИВ-6, ИВ-21 и др.                            b

                                                                                                                                        a

                                                                                            f                                          c

6.                                                                                             e                   d                    g            

7. Пояснить: На практике для решения подобной задачи используют два подхода: либо включают нужные сегменты, участвующие в формировании изображения цифры, либо подают питание на все сегменты и отключают те, которые не участвуют в образовании изображения цифры. Следовательно, преобразователь кода должен либо включать нужные сегменты, либо отключать ненужные. Таким образом, выходным сигналом управления для преобразователя кода может быть либо логический 0, либо логическая 1.

8. Привести «черный ящик» и таблицу истинности преобразователя кода.

	№
	1
	2
	4
	8
	a
	b
	c
	D
	e
	f
	G

	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0

	1
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1

	2
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	1

	3
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1

	4
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1

	5
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1

	6
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1

	7
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	8
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	9
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
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5. 
Отметить: если построить функциональную схему преобразователя двоично-десятичного кода в код семисегментного индикатора на логических элементах, то получится достаточно сложная схема. Но в подобном построении нет необходимости. Промышленностью выпускается достаточное количество преобразователей кодов, в том числе, и преобразователи двоично-десятичного кода в код семисегментного индикатора, например, К514ИД1, К514ИД2, 133ИП4 и т.д. В ряде серий, например, К176, имеются микросхемы счетчиков со встроенными преобразователями кода на выходе – К176ИЕ3, К176ИЕ4. Эти микросхемы используются в электронных часах как счетчики минут и десятков минут.

6. Привести условное обозначение  преобразователя двоично-десятичного кода в код семисегментного индикатора и схему его подключения к семисегментному индикатору.

 











Объяснить работу преобразователя кода.

7. Напомнить: в качестве источника двоичного кода обычно используются триггерные счетчики или регистры, т.к. триггер является элементом памяти, способным хранить 1 бит информации.

8. Привести пример функциональной схемы соединения триггерного регистра памяти с преобразователем кода. 








       Сброс в 0




9. 
Закрепить материал вопроса.

10.
Ответить на вопросы студентов.

11.
ПЕРЕЙТИ к заключительной части занятия.

Преподаватель                    Тимонин П.М.
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